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«Гэ та мая пер шая 
п'е са, дзе ні хто не 
па мёр на пры кан цы!» — 
ад жар тоў ва ец ца 
пад час аб мер ка ван ня 

тэкс ту «Мос каў 

Дры мін» дра ма тург 

Ві таль КА РА ЛЁЎ. 

ІІ Кон курс-фес ты валь 

су час най бе ла рус кай 

дра ма тур гіі WrіteBox 

са праў ды вы явіў зме ны 

ў дра ма тур гіч ным 

пра цэ се і аба зна чыў 

яго асноў ныя 

тэн дэн цыі.

Су час ная бе ла рус кая дра-

ма тур гія даў но ста ла брэн-

дам пост са вец кай пра сто ры. 

Без на шых ім ёнаў сён ня не 

абы хо дзіц ца, ба дай, ні во-

дзін шорт-ліст флаг ман скіх 

фес ты ва ляў ды кон кур-

саў — «Лю бі маў ка», «Еў ра-

зія», «Рэ мар ка»... Ад нак на 
ра дзі ме аў та ры п'ес ад чу-
ва юць ад нос ную аб дзе ле-

насць ува гай. Тэ ат раз наў ца 

Вік то рыя Бе ля ко ва па спра-

ба ва ла паў плы ваць на сі ту-

а цыю і ства ры ла ў бе ла рус-

кай тэ ат раль най пра сто ры 

яшчэ адзін пункт фо ку су 

ўва гі на ай чын ных п'е сах — 

Кон курс-фес ты валь су час-

най бе ла рус кай дра ма тур гіі 
WrіteBox. Сё ле та фес ты валь 
прай шоў дру гі раз. Пра ці ка-
васць да яго свед чыць коль-
касць да сла ных п'ес. У трох 
на мі на цы ях («Но вая п'е са», 
«Вяр тан не», «Ту тэй шыя») 
за пра ва тра піць у шорт-ліст 
ды пра гра му чы так WrіteBox 

зма га лі ся 42 п'е сы. З 18 па 
21 мая ў тэ ат раль най за ле 
На цы я наль на га цэнт ра су-
час ных мас тац тваў пра чы-
та лі дзя сят ку най леп шых.

Ма гіс т раль най тэ май сё-
лет ня га фес ты ва лю ста ла 
эміг ра цыя. Пе рад знач най 
коль кас цю дзе ю чых асоб 
па ўста ва лі пы тан ні: ці там я 
жы ву, дзе трэ ба, мо ў ін шым 
мес цы бу дзе лепш? По шу кі 
ад ка заў вы му ша лі з'яз джаць 
і вяр тац ца. Ге рой п'е сы Ві та-
ля Ка ра лё ва «Мос каў Дры-
мін» Ва дзім вы праў ля ец ца 
ў Маск ву пра ца ваць эк скур-
са во дам, але вяр та ец ца ў 
Мінск і да ся гае ўся го, ча го 
хо ча, тут. Бо ўпэў ні ва ец ца: 
геа гра фіч нае ста но ві шча не 
так ужо моц на ўплы вае на 
пос пех і са ма рэа лі за цыю. 
У п'е се Анд рэя Іва но ва «З 
ву чы лі шча» («С училища») 
вы клад чык фі ла со фіі ў ПТВ 

Ся ро жа так ма рыць за ра біць 
гро шай і з'е хаць па да лей ад 
«бія ма сы», якая яго ату ляе, 
што б'ец ца аб за клад: па зба-
віць цнат лі вас ці ад ну са сва іх 
на ву чэ нак. Мак сім Дась ко ся-
гае ў бу ду чы ню і пе ра тва рае 
Бе ла русь у за гад ка вую тэ ры-
то рыю Лаб рум, ку ды вяр та-
ец ца Крыс таф Раўх, а ў мі ну-
лым Ле а нід Шаб лоў скі...

Сё лет ні кон курс зра біў 
больш за ўваж ны мі і дра ма-
тур гіч ныя по шу кі фор мы. Той 
жа «Лаб рум» Мак сі ма Дась-
ко кі дае вы клік рэ жы сё рам 
сва ім аб' ёмам — кры ху менш 
за 200 вор даў скіх ста ро нак. 
А яшчэ фан тас тыч най умоў-
нас цю і спа лу чэн нем дыя-
ло гаў, дзён ні ка і ві зу аль на-
га шэ ра гу з фо та здым каў. 
Аляк сей Ма кей чык ства рыў 
сваю п'е су «Га ла сы» з шас ці 
ма на ло гаў. Вы бра ная фор ма 
пры му сі ла жу ры па спра чац-

ца: ці стае п'е се цэ лас нас ці, 
за вер ша на сці і ці не за шмат 
пра сто ры па кі дае дра ма тург 
рэ жы сё ру.

Яшчэ ад ной за ўваж най 
тэн дэн цы яй ста ла па зі тыў-
нае мыс лен не, не ўлас ці вае 
но вай дра ме ну ля вых. На-
прык лад, дра ма тур гі менш 
кан цэнт ру юц ца на мар гі наль-
ных ге ро ях і прад стаў ля юць 
іх гле да чу ў ін шым ра кур се. 
Гіс то рыя міг ран таў — гэ-
та ўжо не слын ная «Вай на 
мал да ван за кар дон ную ка-
роб ку» — спек такль мас коў-
ска га «Те ат ра.doc» па вод ле 
п'е сы ра сій ска га дра ма тур га 
Аляк санд ра Ра дзі во на ва. Да-
ку мен таль ная гіс то рыя Воль-
гі Пру сак, якая і ста ла ас но-
вай п'е сы «Сір та кі», у пэў най 
сту пе ні бес кан флікт ная ды 
зі ха ціць муль ты на цыя на-
ліз мам, як фан тан «Сяб-
роў ства на ро даў» на ВДНГ 

у со неч ны дзень. «Сір та кі» 
да зва ляе па ба чыць свет ва-
чы ма дзяў чы ны, што пра цуе 
рос та вай ляль кай у мас коў-
скім рэ ста ра не ў акру жэн ні 
прад стаў ні коў роз ных на цыя-
наль нас цяў. Ці, на прык лад, 
ма на ло гі-псеў да вер ба ці мы 
Аляк сея Ма кей чы ка. Вост-
ра са цы яль насць сы хо дзіць 
у п'е се «Га ла сы» на дру гі 
план, дра ма тург най перш 
вы яў ляе эк зіс тэн цы яль ныя 
пе ра жы ван ні ге ро яў. Шэсць 
ма на ло гаў яд нае агуль ны 
кан цэпт — кож ны з іх пры-
све ча ны ба за ва му ча ла ве ча-
му па чуц цю: слых, аба нянне 
і г. д. Ад нак гіс то рыі пра ня-
вест ку-ве ге та ры ян ку, што 
па каз вае дзе ду ад фа та шоп-
ле нае фо та ўнуч кі з зор ка мі 
на ва чах (каб не су ро чы лі), ці 
пра муж чы ну, які быў зня во-
ле ны за за бой ства пры яце ля, 
што аб ра зіў яго жон ку, а пас-

ля тур мы за вёў па лю боў ні-
цу, — гэ та яшчэ і гіс то рыі пра 
пек ла пер фек цы я ніс та, тыя 
дро бя зі і ака ліч нас ці жыц ця, 
якія не да зва ля юць ад чу ваць 
ся бе шчас лі вым. Пяць та кіх 
гіс то рый, а по тым кант ра-
пунк там шос тая пра ча ла ве-
ка, які знай шоў ла сі ныя ро гі 
і не знай шоў пе ра шкод для 
шчас ця.

Ад на з га лоў ных мэт па-
доб ных фес ты ва ляў — за ці-
ка віць пра фе сій ную пуб лі ку 
но вы мі тэкс та мі. Але пра-
фе сій ных лаў цоў тэкс таў 
(рэ жы сё раў, прад зю са раў, 
ме не джа раў), што шу ка юць 
но вую п'е су для па ста ноў кі, 
у за ле мож на бы ло пе ра лі-
чыць на паль цах. Дый пэў-
ная іза ля ва насць — праб ле-
ма не вы ключ на фес ты ва лю 
WrіteBox, а ўсёй бе ла рус кай 
тэ ат раль най пра сто ры. З ін-
шай за да чай, тэ а рэ тыч най, 
WrіteBox спра віў ся больш 
па спя хо ва: пра гра ма чы так 
да зво лі ла асэн са ваць ста но-
ві шча су час най дра ма тур гіі 
ад нос на агуль на мас тац кіх 
ка ар ды нат. Та кім чы нам, мы 
па-ра ней ша му за ста ём ся ў 
рэ чы шчы пост да ку мен та-
ліз му, які сцвяр джае са мы 
роз ны сін тэз мас тац ка га і рэ-
аль на га ў тво рах. Але вост-
ра са цы яль насць па сту по ва 
змя ня юць эк зіс тэн цы яль ныя 
праб ле мы. І на шае жыц цё 
ўсё час цей паў стае ў п'е сах 
ку ды больш па зі тыў ным, чым 
коль кі га доў та му.

Але на МАЛЬ ЧЭЎ СКАЯ



Пе ра мо га ў лі та ра тур ным кон-
кур се, атры ман не прэ міі мо-
жа стаць вы дат ным стар там 

для лі та ра та ра, а так са ма па-

спры яць больш шы ро кай вя-

до мас ці яго імя. Наш сён няш ні 

су раз моў нік у лі та ра ту ры пра-

цуе до сыць даў но, але, ба дай, 

толь кі ле тась і сё ле та яго імя 

па ча ло ўсё час цей з'яў ляц ца 

на ста рон кай ай чын ных СМІ. 

Зна ём це ся: пра за ік Анд рэй 

ДЗІ ЧЭН КА.

— Ле тась твая кні га апа вя дан-

няў ста ла шорт -ліс та рам прэ міі 

«Дэ бют», ты сам пе ра мог з ад-

ным з апа вя дан няў у кон кур се 

«Звяз ды». Што зна чаць гэ тыя 

пе ра мо гі?

— На пэў на, па шы рэн не ме ж 

бе ла рус кай лі та ра ту ры. У куль-

тур ным ася род дзі яшчэ даў ным-

даў но скла ла ся ад чу ван не, што 

лі та ра тур ныя прэ міі атрым лі ва юць 

толь кі пісь мен ні кі, гру ба ка жу чы, з 

«ту соў кі». Ад нак ця пер усё інакш. 

Ні я, ні Са доў скі, ні Гор ват — ін-

шыя шорт- ліс та ры «Дэ бю ту» — да 

ту со вак не на ле жаць. Ві да воч на, 

што мы трое — аб са лют на роз ныя. 

Больш за тое — зу сім адзін ад на му 
су праць лег лыя. І ўва мне кры ец ца 
на дзея, што ўсё гэ та ў вы ні ку пе-
ра тво рыц ца ў неш та гла баль нае і 
экс пе ры мен таль нае.

Хо чац ца ўба чыць дыя лог, у якім 
не бу дзе ані я кіх ме жаў. Хо чац ца ней-
кіх больш шы ро кіх экс пе ры мен таў. 
Хо чац ца, каб бе ла рус кая лі та ра ту ра 
згу бі ла ся ў геа гра фіі і ста ла чымсь ці 
звыш ча ла ве чым. Упэў не ны, што мы 
ўсе гэ та га хо чам ад ноль ка ва моц на. 
Перш-на перш за поў ніць куль тур ныя 
ні шы, а по тым ад пра віц ца ў агрэ сіў-
ны экс парт, ка лі мож на так ска заць. 
Бо пра цэс ёсць і тут. Ці ка ва, як ён 
вы гля дае, ка лі на яго гля дзяць ін шы-
мі ва чы ма. На прык лад, еў ра пей цаў 
або азі а таў.

Што да ты чыц ца кон кур су апа вя-
дан няў «Звяз ды», то ў гэ тым кры-
ец ца за клік больш ува гі звяр таць на 
дру ка ва нае сло ва. Ін тэр нэт, гэ та, 
вя до ма ж, вель мі доб ра. Але ён ні-
ко лі не бу дзе мець той сі лы, якую 
мае га зе та са ста га до вай гіс то ры-
яй. Быць да тыч ным да вы дан ня, 
праз якое прай шлі сот ні куль та вых 
лю дзей, вя лі кі го нар. Дзя ку ю чы гэ-
та му ты цал кам за слу жа на мо жаш 

ад чуць ся бе част кай куль тур на га 
пра цэ су, а не яго пус тэль ні кам.

— Ве даю, што ўжо га то вая но-
вая кні га. Чым яна ад роз ні ва ец ца 
ад па пя рэд ня га збор ні ка апа вя-
дан няў «Со неч ны ча ла век»?

— «Со неч ны ча ла век» па збаў-
ле ны пры сут нас ці ма ёй асо бы ў 
тэкс тах. Гэ та зна чыць там усё ста-
рон няе, якое з ма ім жыц цём ні як не 
пе ра ся ка ец ца. Но вая кні га — «Яд ро 
ма тэ рыі» бу дзе ку ды больш па та-
ем най. І гэ та на огул пер шая пра ца, 
якая бу дзе пі сац ца ад пер шай асо-
бы. Ра ней ба яў ся гэ та га як агню. 
Цяпер, на пэў на, прый шоў час вы ка-
рыс тоў ваць гэ тую сты ліс ты ку. Што 
да ты чыц ца сю жэ та, то ма гу толь кі 
ска заць, што ён бу дзе пра эпі дэ-
мію СНІ Ду ў ма лень кім бе ла рус-
кім мяс тэч ку. «Со неч ны ча ла век» 
скла дзе ны цал кам з ма лень кіх апа-
вя дан няў. Тут фар мат бу дзе яшчэ 
больш мі ні я цюр ны. Сот ні ма лень кіх 
фраг мен таў па він ны бу дуць ства-
рыць ат мас фе ру. Але зноў жа, гэ та я 
так ба чу. Як уба чаць ас тат нія, ста не 
зра зу ме ла по тым. Дру гая апо весць 
у кні зе яшчэ больш скла да ная. Ка лі 
ў «Яд ра» яшчэ бу дзе ней кі сю жэт, то 
ў апо вес ці «О.» я вы ра шыў за вя заць 
з сю жэ там. Тут пра мы ўплыў Бэ ке-
та. У апош ні час толь кі і раб лю, што 
чы таю яго тэкс ты.

— Усе гэ тыя дып ло мы-пе ра-
мо гі ней кім чы нам паў плы ва лі 

на тваю твор часць? Ты стаў 
больш вя до мым?

— Гэ та так, та кое ёсць. Але яны 
хут чэй да па ма га юць па ве рыць на-
ва коль ным лю дзям, што я не прос та 
ша лё ны юнак, а ча ла век, які лю біць 
лі та ра ту ру і хо ча ёй зай мац ца. Не 
ска жу, што гэ та атрым лі ва ец ца ў 
мя не доб ра. Тут як з за дум кай кар-
ці ны і са мой кар ці най. Не заў сё ды 
атрым лі ва ец ца ад люст ра ваць тое, 
што ты ба чыш у аса біс тых глы бі-
нях. Ну і яшчэ ўсе гэ тыя ўзна га ро-
ды вель мі ра ду юць ма іх баць коў. 
А ка лі ка заць уво гу ле, то ў мя не 
ня ма та ко го фе ты ша, каб збі раць 
гра ма ты.

— Ты за раз удзель ні ча еш у 
прэ зен та цы ях у роз ных га ра дах 
кра і ны. Як не ста ліч ная пуб лі ка 
ўспры мае твае тво ры?

— У цэ лым доб ра. Та му што я 
па ва жаю кож на га чы та ча і сам та-
кі ж са мы чы тач. На пэў на, больш 

чы тач, чым пісь мен нік. Ра дуе, 
што пад час гу та рак атрым лі ва ец-
ца знай сці агуль ную мо ву, ней кія 
агуль ныя ін та рэ сы. Ды і што тут ка-
заць, я ж сам ча ла век, па сут нас ці, 
з глы бін кі. Ня гле дзя чы на тое, што 
я на ра дзіў ся ў Ка лі нінг ра дзе і мая 
сям'я цал кам з Ка лі нінг ра да аж да 
ба буль і дзя дуль, я знач ную част-
ку жыц ця пра жыў у Ві лей цы. Ка му, 
як не мне, ра зу мець тых, хто жы ве 
ў та кіх жа мяс тэч ках? Ка лі пры яз-
джаю ў лю бы ма лень кі бе ла рус кі 
го рад, мне зда ец ца, пра яго жыц цё 
я ве даю больш, чым пра сваё.

— Над чым ця пер пра цу еш і 
якія твор чыя за дум кі ма еш?

— За раз тро хі ста міў ся ад тэкс-
таў і пла ную ўсе сі лы кі нуць на му-
зы ку. Ка лі ка жу пра му зы ку, маю 
на ўва зе два гур ты — Deproverst ды 
Travm. У ад ным я зай ма ю ся ўсім і 
за пра шаю пра ца ваць ін шых му зы-
каў. У дру гім я іг раю з вель мі та-
ле на ві ты мі хлоп ца мі на бас-гі та ры. 
Сам жанр Deproverst я вы зна чаю 
як no wave іndustrіal. Што да ты чы ца 
Travm, то гэ та панк у са мым шы ро-
кім сэн се.

Ма ры на ВЕ СЯ ЛУ ХА.
vesіaluha@zvіazda.by



Кант ра мар каКант ра мар ка   Бе ла рус кая дра ма тур гія: 
ШКЛЯН КА НА ПА ЛО ВУ ПОЎ НАЯ

Асо баАсо ба  

«Ра ней як агню ба яў ся пі саць 
ад пер шай асо бы»

Анд рэй ДЗІ ЧЭН КА:

«Хо чац ца ўба чыць дыя лог, 
у якім не бу дзе ані я кіх ме ж. 
Хо чац ца ней кіх больш 
шы ро кіх экс пе ры мен таў. 
Хо чац ца, каб бе ла рус кая 
лі та ра ту ра згу бі ла ся 
ў геа гра фіі і ста ла чымсь ці 
звыш ча ла ве чым».

«Я па ва жаю кож на га чы та ча 
і сам та кі ж са мы чы тач. 
На пэў на, больш чы тач, чым 
пісь мен нік. Ра дуе, што пад час 
гу та рак атрым лі ва ец ца 
знай сці агуль ную мо ву, ней кія 
агуль ныя ін та рэ сы».
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